btk2040 Molekyylibiologia, 2. osatentti 26. 5. 2017 (Ari Huovila)
- Kirjoita kaikkiin vastauspapereihin nimesi (ja ehkapa myés opiskelijanumerosi) selvésti.
- Vastaa kolmeen (3) kysymyksista/tehtavista alakohtineen.
- Kaikilla tehtavilla on sama painoarvo arvosteltaessa (sama max pistemaara).
- Merkitse selvisti, minka tehtavan vastaus missakin on kyseessé.
- Kun esitat vastauksissasi havainnollistavia kuvia ja/tai kaavioita:
- sglitéi joko varsinaisessa tekstissa tai erillisessa kuvatekstissa kaikki,
mita kuvassa/kaaviossa on ja miten se liittyy ko. vastaukseen; esim.
- kaavioiden koordinaatit ja muuttujat, nuolet ym. symbolit,
solukuvissa kalvot, osastot jne., &c.
- Voit niin halutessasi pitaa taman kysymyspaperin esim. matkamuistonasi.

Tehtdva 1.

A) Selita homologisen rekombinaation mekanismi paapiirteittain. Mika on homologisen rekombinaation
paaasiallinen rooli on bakteereissa ja eukaryoottisoluissa? (max 5 p)

B) Miten mikro-RNA't (miRNA) saételevat geeni-ilmentymista? (max 3 p)

C) Kerro lyhyesti, miten saman geenin transkripteista voidaan muokata erilaisia proteiineja koodaavia
lahetti-RNA'ja (vaihto-ehto-mRNA'ja)? (max 2 p)

Tehtava 2.
A) Eukaryoottien esi-mRNA'n (esilahetti-RNA, primaaritranskripti) transkriptionjalkeiset muokkaukset.
(max 7 p)

B) Geneettisessa koodissamme on useimmille aminohapoille useita kodoneja mRNA'ssa, mutta niita
kaikkia varten ei ole "omaa" siirtdja-RNA'ansa (tRNA). Miten yksi tRNA siis voi translaatiossa si-
toutua useampaan kuin yhteen mRNA-kodonisekvenssiin? (max 3 p)

o —

( Tehtava 3;
A) Translaationaloituskodonin tunnistus seka translaatiomekanismi pro- ja eukaryoottisoluissa. (max 7 p)
B) Miksi geeni-ilmentymisen positiivinen saately on yleista eukaryooteissa? (max 3 p)

Tehtava 4.

A) Peptidisidoksen muodostuminen on energeettisesti epasuotuisa reaktio ja siksi polymeroitavat amino-
hapot "aktivoidaan" soluissa liittdmalla ne siirtaja-RNA'oon (tRNA). Miten tamé aktivaatio tapahtuu niin,
etta oikea aminohappo kiinnittyy oikeaan tRNA'oon? (max 6 p)

B) Telomeraasi ja telomeerit: mita ne ovat ja tekevat? (max 4 p)

(Tehtava 5.

A) Bakteereissa monet geenit ovat organisoituneet operoneiksi. Mita operonit ovat? Selita operonien
toimintaa ja saatelya Lac- tai tryptofaani- (Trp-) operonia esimerkkina kayttaen. (max 7 p)

B) Usei(mmite)n eukaryoottisolussa syntesoitavaa polypeptidia muokataan kovalentisti, translaation aikana
tai sen jalkeen, ennen kuin siita tulee valmis toimiva proteiini. Kuvaile lyhyesti kolme erilaista (erityyppis-

translaationaikaista (co-translational) ja/tai -jalkeista (post-translational) polypeptidinmuokkausta.
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